

prošnjikov, da se pri vsem tem, da se vsako leto razpisujejo, nikoli ne morejo vse oddati — ker se ne oglasi dosti prošnjikov. — Temveč pa, kakor slišimo, se je oglasilo prošnjikov za izpraznjenih 6 sirotinskih štendij (Waisenkind-Stiftungen) -- nič manj kot 272.

— (V včerajšnji seji mestnega odbora) je župan na interpelacijo odbornika Jurčiča, zakaj se načrti sejnih obravnav odbornikom ne pošiljajo tudi v slovenskem ziku in se samo nemškimi ravnopravnost žali, odgovoril blizo tako-le: Interpelant je sam izrečno objavil, da vsi odborniki znajo nemški, tedaj nemških reči ni potreba predstavljati slovenski, kar bi blagajnici le več stroškov prizadalo. — Z drugimi besedami glasi se ta odgovor na kratko tako-le: „če hočete ravnopravnost, plačajte jo“! — Gosp. Jurčič je protest objavil zoper ta odgovor, ki gre ad acta. — V okrajni šolski svet sta bila izvoljena odbornika Dežman in Mahr, — narodna stranka je hotela dr. Kar. Bleiweisa in Kar. Kluna, pa je padla, se ve da.

— Po poročilih, ki sta nam jih gospoda A. Perme in A. Vertačič, od družbe kmetijske imenovana razstavna sodnika, prinesla iz vinske razstave Mariborske, ste Kranjskim vinom in grozdju (Vipavskim in Dolenskim) došle dve sreberni državni medaliji, čeravno Dolensko vinstvo ni bilo kaj srečno zastopano, in da gospod Ogulin je z veliko pohvalo govoril za potrebo postave, po kateri se za po toči poškodovanim vinogradom odpiše davek ne samo za tisto leto, ko je vinograd poškodovan bil, ampak tako dolgo, dokler zopet ne donša navadnega pridelka. Predlog njegov je bil enoglasno sprejet. Ker je bilo več zanimivih obravnav v tem zboru, nadjamo se od g. Ogulina nekoliko črtic o Mariborskem vinorejskem zboru.

— Tudi magistrat Ljubljanski razglašča preselitev strahovitega krompirjevega „kolorado“ žužeka iz Amerike v Evropo in kmetovalce tukajšnje opominja pazljivim biti, kakor so „Novice“ po naročilu c. k. ministerstva kmetijstva že v 35. listu poročale.

— (Gosp. Šubic), naš izvrstni slikar, je prišel te dni iz Rima v Ljubljano, kjer misli več časa ostati, da dodela naročene mu slike. Navdušenost za umetnost slikarsko žene ga še na Dunaj, da bi tudi ondi videl umotvorov zgodovinske vrste, katere se najraje izbira za svoje predmete. Podpore, ki sta jo on in gosp. Franke dobila iz deželnega zaklada, je res kapital za čast domovine na dobre obresti položen.

— (Naš rojak gosp. Matija Valjavec), dozda profesor na gimnaziji Varaždinski, je imenovan za profesorja na gimnaziji v Zagrebu.

— Gosp. Jan. Navratila, direkcijnega adjunkta c. kr. najviše sodnije na Dunaji, je c. kr. nadsodnija Dunajska imenovala za sodniškega tolmača za jezik slovenski in ga zato v prisego vzela. — Kedar se spominjamo gosp. Navratila, spominjamo se nesrečnega slovensko-nemškega slovnika, ki bi ga bili že dodelanega in dobro izdelanega imeli, ko bi se bila zvesto izpolnila oporoška knezoškofa Wolfa in bi izbiranje vrednika ne bila romalo od Poncija do Pilata.

— Gosp. Martin Mohar je imenovan za predstojnika pripomočnega urada pri c. k. okrožni sodnji Novomeški.

— V nedeljo, 1. dne oktobra, obhaja prečastiti gospod kanonik in deželni poslanec Franc Kramar svojo „zlat“ mašo, to je, 50letnico svojega duhovstva, v Stari Loki, kjer je mnogo let pastiroval, — prečastiti gospod Aleš Jerala, župnik v Horjulu, pa svojo „demantno“ mašo, to je, 60letnico svojega mašništva. — V obeh starčekih spoštuje dežela naša dve močni trdnjavi „za vero, dom, cesarja“; Bog ju poživi še mnogaja leta!

— (Iz Trsta) smo dobili od gosp. Jos. Pipana et

comp. v slovenskem jeziku cenik, to je, zaznamek cene vsega onega blagá, ki se v specarijskih štacunah dobiva, na priliko, kave, kakave, olj, dišav, barvil, morske soli in sto drugih reči. Daje se blagó na trimesečne menjice brez odbitka; kdor pa brž plača, dobí 2% odbitka (škonta). Domač pridelek se jemlje v komisijo, ali kupuje za svoj račun in plačuje nemudoma po prejemu. — Kdor kupcev želi omenjeni cenik dobiti, naj se v Trst obrne na gori naznanjeno firmo.

— (Porotniki v Ljubljani.) Peta letošnja sesija se prične 9. oktobra. Izžrebanje porotnikov se je vršilo 18. septembra dopoldne. Glavni porotniki so: Trlinec Janez, posestnik v Kamniku; Perdan Janez, posestnik v Ljubljani; dr. Schaffer Adolf, drž. poslanec v Ljubljani; Žužek Jernej, posest. v Ljubljani; Verbič Martin, posestnik na Vrhniki; Ogorelec Vincencij, posestnik v Škofjici; Nusbaum Avgust, posestnik v Šturji; Kovša Anton, posestnik v zgornji Planini; Gnezda Anton, kavarar v Ljubljani; Debevec Jožef, hišni posestnik v Ljubljani; Krener Josip, hišni posestnik v Kranji; Korn Henrik, hišni posestnik v Ljubljani; Karinger Karol, kupec v Ljubljani; Slivnik Janez, posestnik v Gorjah; Brus Jože, posestnik v Postojni; Kolnik Tone, hišni posestnik v Ljubljani; Majer Viljem, hišni posestnik v Ljubljani; Petrič Martin, posestnik iz Čevce; Umek Jurij, posestnik s Hriba; Svetel Avgust, pek v Ljubljani; Gogala Nace, posestnik v Kranji; Jelovšek Tone, posestnik v Ilirski Bistrici; Krener Lojze, fabrikant v Škofji Loki; Feter Jernej, geometer in posestnik; Čopič Miha, krčmar v Ljubljani; Bortnik Janez, kmetovalec v Dolih; Tavčar Luka, hišni posestnik v Ljubljani; Globočnik Leopold, rudarski posestnik v Železnikih; Vilman Andrej, posestnik v Dovjah; Burger France, posestnik v Postojni; Golob France, hišni pos. na Vrhniki; baron Cois Simon, posestnik v Ljubljani; Gecl Karol, posestnik v Kranji; Podgoršek Jernej, posestnik v Ljubljani; Bernard Jože, glažar v Ljubljani; Dajsinger Avgust, pivar v Škofji Loki. — Namestovalni porotniki so: Šeloškar Alojzi, hišni posestnik; Škofic Jože, usnjar; Ahčin Gašpar, hišni posestnik; Kajger Norbert, remar; Čad Jože, pek; Zarnik Friderik, hišni posestnik; Zupančič Jakob, hišni posestnik; Piršič Matija, branjevec; Valenko Ludevik, kupec; vsi ti poslednji iz Ljubljane.

— (Na Vrhniki) se je v nedeljo odprla narodna čitalnica s slovesno „besedo“.

— (Naznanilo in poziv v pevske vaje narodne čitalnice Ljubljanske). Za prihodnjo zimsko sezono se pevske vaje moškega zbora začne v torek 26. dne t. m. ob 8. uri zvečer in se bodo vsak torek in petek redno nadaljevale. — Šola pevska: za gospodičinje vsako sredo in soboto ob 5. uri popoldne, — za začetnike vsako saboto ob 8. uri zvečer, — za že nekoliko izurjene pevce vsako sredo ob 8. uri zvečer. Šola za vse te tri oddelke se začne v sredo 27. dne t. m. — Razen udov čitalnice zamorejo tudi gospodičine in gospodje, ki niso društveniki, pa imajo veselje do petja. vstopiti v šolo in eventuelno v ženski ali moški zbor, Oglase sprejmé v dotičnih urah v pevski sobi čitalnični pevovodja gosp. Anton Stöckl.

## Razglas Kranjskim živinorejcem

zarad prodaje Muricodolskih goved.

Kmetijska družba Kranjska bo 14. dne meseca oktobra dopoldne ob 9. uri na dvorišču gostilnice „zum Baierischen Hof“ na Dunajski cesti blizo kolodvora Tržaške železnice prodala po očitni dražbi 25 do 30 iz državne subvencije nakupljenih goved Štajarskega Muricodolskega (sivega) plemena.

Ta plemenska živina se postavi na prodaj za polovico tiste cene, za katero jo je družba kmetijska kupila in jo tistemu prodá, ki največ za-njo dá proti temu, da jo 1) koj plača in se 2) po pismu zaveže, da jo najmanj dve leti v naši deželi za pleme obdrži; zato se ne prodá ta živina nobenemu tujcu, ki bi jo iz dežele peljal.

Glavni odbor družbe kmetijske Kranjske  
v Ljubljani 26. septembra 1876.

**Prihodnjo nedeljo, 1. dne oktobra**  
popoldne bo, kakor je v 37. listu naznanjeno bilo, gosp. Piskar razkladal poduk v predivstvu po Belgiškem načinu  
v Stari Loki poleg Škofje Loke.

### Novičar iz domačih in tujih dežel.

*Iz Dunaja.* — Konferencije med Dunajskim in Peštanskim ministerstvom zaradi nove pogodbe med Avstrijo in Ogersko so pri kraju, a podoba je, da jako kilavo, kajti načrti nove pogodbe se ne bodo niti Dunajskemu niti Peštanskemu zboru predložile že prihodnji mesec, ampak še le prihodnje leto. Spomladi so vladni časniki pritrkovali na veliki zvon, da ste se obe vladi že porazumele, sedaj pa javkajo oficijozni in drugi ustavoverski časniki, da ni še nobene edinosti med njima. Isto tako ni se po ekspektoracijah v časnikih takraj in unkraj Litave nadjati porazumljenja državnega zbora Dunajskega in Peštanskega; obe strani, reči se sme, oborožujete se na borbo za življenje in smrt. Magjari nočejo za nobeno cenó nič vedeti od tega, da bi od tistih 80 milijonov dolgá, ki ga ima naše cesarstvo, nekoliko na Ogersko prevzeli. Ogerskega ministerstva predsednik Tisza trdovratno povdarja, da njegova stranka je leta 1867. med Avstrijo in Magjarijo sklenjeno pogodbo le s tem pogojem odobrila, da od tega dolgá Magjarija nič na svoje rame ne vzame, in to je še danes trdna volja Ogerskega zbora; on (Tisza) stopi iz ministerstva, ako bi Avstrija pri tem ostala, da tudi Ogerska mora delež tega dolga na-se vzeti. To bodo še lepe homatije! Nesrečni dvalizem, ki so ga ustavoverci stvarili, tira Avstrijo očitno v propad. Avstrijan Belcredi je moral pasti, da je tujec Beust prišel na krmilo. Zdaj imaste pogačo, ki jo je on spekel. Slovani je niso krivi.

— Novi župan Pražki gosp. Skramlik je bil te dni na Dunaji, da se cesarju zahvali za potrjenje. „Polit. Corresp.“ javlja, da ga je cesar sprejel posebno milostljivo; jako prijazno ga je sprejel tudi ministerstva predsednik knez Auersperg. Bog vedi, ali ni imel ta prihod Pražkega župana kak viši politiški pomen?

*Iz Českega.* — Tukaj so hoteli na korist Jugoslovanov na Turškem napraviti več taborov; al okrajna glavarstva so jih zabranila in to zabrano motivirajo s tem, da so taki tabori nasprotni neutralnosti, katere se Avstrija in Ogerska držite. Čuda liberalen razlog! Naši ustavoverci v enomer trdijo, da v Avstriji vlada svoboda taka, kakor na Angleškem, kako to? Na Angleškem se svobodno napravljajo meetingi in proklinja se Turška krvoločnost brez vsacega pomislika na neutralnost brez vsacega pomislika na neutralnost Angleško! To isto vidimo v Italiji.

— Sliši se, da Čehi s Gališkimi federalisti nameravajo neko skupno akcijo. To je prazna govorica, vsaj v Galiciji so le poedini federalisti, večina Poljakov pa sama ne vé, kaj hoče in kaj bi počela.

*Iz Štajarskega.* — Po poročilu „Slov. Gosp.“ so sijajno zmagali Slovenci pri volitvah za okrajni zastop v Slov. Gradcu, prvič v skupini velikih posestnikov in naposled v kmečki skupini. Slava vrlim volilcem! Mačkinja godba pogumnemu dr. Šucu od strani Slov. graških capinov ne pomaga nič!

*Ogersko.* — Kakor „Ellenör“ piše, bo Ogerska vlada v prvi zborovi seji, ki bode 28. dne t. m., nečakajoča kake interpelacije, prinesla predlog gledé zapora dr. Miletiča, ki je, kakor tudi dr. Kasapinovič, obdolžen velikega izdajstva. Peštanska sodnija obdolžuje dr. Miletiča in dr. Kasapinoviča, da sta v Beligradu koncem meseca maja z drugimi Srbi vred imela v gostilnici „k Srbskemu kralju“ shod, v katerem je bilo sklenjeno, 20 do 30.000 dobrovoljcev zbrati za Srbsko-turško vojsko, — da je Miletič imel audiencijo pri knezu Milanu in v tej izrazil željo za osvobodjenje Srbov od Magjarov in Mongolov, — da je v navedeni gostilnici napil zdravico Milanu, „kralju Srbskemu“ in Bog vedi, kaj še! — Iz vsega tega se pač misliti sme, da obsodba Peštanske sodnije se ne opira toliko na pozitivne dokaze, kakor na razloge sumičenja.

*Iz Turškega bojišča.* — 25. dne t. m. je iztekel čas premirja, to je, čas, ko je imel boj začasno ustavljen biti, za kar se pa divji Turki še zmenili niso, ki so koj drugi dan po oklicanem premirju Srbe napadli, pa zato pod vodstvom polkovnika Petersena po krvavi bitki zdatno našesčkani bili. Zadnje dni se je mnogo pisarilo, da se bo premirje podaljšalo; al do danes ni še nobenega gotovega glasa iz Carigrada, da bi bile velike vlade primorale Turčijo, da ga podaljša. Ves čas ni diplomacija zmožna bila toliko doseči, da ustavi daljno prelivanje krvi, — kdo jej po takem more še verovati, da bode z mirnim sporazumkom rešila žalostno osodo kristjanskih Slovanov na Turškem! Za to ima permanentni odbor Srbske skupščine prav, da v svoji adresi od 23. dne t. m. do ministerstva pripravlja narod Srbski na daljni boj za življenje in smrt. Pa tudi iz Cetinja se brzojavlja, da je knez Črnogorski ukazal, da vsi, ki so dobili dopust za čas premirja, naj bodo 24. dne t. m. zopet pri svojih batalijonih. — V Srbiji ni zdaj družega glasú kot tega: „živio naš prvi kralj Milan Obrenović!“ Armada je kneza Milana proglasila za kralja; vojskovodja Črnajev je armadnemu klicu pritrnil; ves narod navdušeno ponavlja ta klic in zdaj tudi odbor skupščine proklamuje kneza za kralja. Milan po volji naroda mora biti kralj Srbski, ta naslov pa pomeni popolno samostalnost Srbiji, kateri, če Bog dá in pomoč Ruska, se pridruži tudi samostalnost vseh Jugoslovanov na Turškem, Turek pa se potisne iz Evrope, ker ni človek, ampak živina, ki naj gré v Azijatsko domovje nazaj, kamor ga žalosten ne bo spremil noben človek razen rojakov njegovih Magjarov.

### Žitna cena

v Ljubljani 20. septembra 1876.

Hektoliter v nov. denarji: pšenice domače 8 fl. 77. — banaška 9 fl. 80. — turšice 5 fl. 60. soršice 6 fl. 77. — rži 6 fl. 50. — ječmena 4 fl. 55. — prosa 4 fl. 70. — ajde 6 fl. 60. — ovsá 3 fl. 41. — Krompir 3 fl. 40 kr. 100 kilogramov.

### Kursi na Dunaji 26. septembra.

5% metaliki 66 fl. 90 kr. Ažijo srebra 101 fl. 90 kr.  
Narodno posojilo 69 fl. 80 kr. Napoleondori 9 fl. 66 kr.